

Boletín



Oficial

DE LA PROVINCIA DE CACERES.

NUMERO 81.

Viernes 20 de Noviembre.

AÑO DE 1885.

Este periódico se publica los *Martes, Miércoles, Viernes y Sábados.*

PRECIOS DE SUSCRICION.

En esta Capital, **2,50** pesetas al mes, fuera de la Capital, **3** pesetas, francos de porte.—Número suelto, **50** céntimos de peseta.

La suscripción se paga anticipada y las reclamaciones de números se harán dentro de los 15 días inmediatos á la fecha de los que se reclamen; pasados éstos, la Administración sólo dará los números, previo pago, al precio de venta.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Cáceres, imprenta y librería de Nicolás M. Jimenez, Portal Llano número 19.

No se admiten *documentos* que no vengán *firmados por el Sr. Gobernador* de la provincia.

Los que sean á instancia de parte, pagarán á 25 cénts. por línea.

ARTICULO DE OFICIO.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

S. M. el Rey (Q. D. G.) continua en el Real Sitio de El Pardo sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfrutan en esta Corte S. M. la Reina y Augusta Real Familia:

La salud pública en toda esta provincia, continúa sin novedad.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA

Circular núm. 91.

No habiéndose cumplido por la mayoría de los Ayuntamientos de esta provincia lo que prescribe el párrafo segundo del art. 150 de la ley municipal vigente; he acordado prevenirles, que, si en el término de ocho días no remiten á este Gobierno los resúmenes de los presupuestos municipales del actual ejercicio, les impondré el máximo de la multa que dicha ley determina con la que desde luego quedan conminados.

Cáceres 19 de Noviembre de 1885.

El Gobernador,
AGUSTIN PIDAL.

En la Gaceta de Madrid, núm. 311, correspondiente á día 7 de Noviembre, se halla inserto lo siguiente:

MINISTERIO DE LA GOBERNACION

EXPOSICION.

Señor: El Real decreto de 1.º de Setiembre de 1879, que derogó los de 5 de Diciembre de 1870 y 16 de Julio de 1873 en lo referente á la clasificación de los establecimientos penitenciarios de España, fué recibido por la

opinión con merecido aplauso á causa del sano espíritu reformista en que estaba inspirado y en atención á las necesidades administrativas que venia á satisfacer.

Con innegable claridad aparecen en la exposicion de motivos que le precede los fundamentos en que descansaban sus disposiciones; pero desde entences hasta hoy las vicisitudes del tiempo han hecho indispensable la tarea de acometer reformas esenciales en el número, division y clasificación de nuestros establecimientos penitenciarios, en consonancia con lo que de la accion de este Ministerio exigen por una parte los nuevos elementos de locomocion aplicados á los trasportes de penados, y por otra la introduccion del juicio oral y público en nuestros procedimientos judiciales y el establecimiento de las Audiencias de lo criminal.

Basta para justificar la necesidad de tales reformas examinar, siquiera sea rápidamente, la situacion, capacidad y clasificación de los establecimientos penales de España.

No es seguramente escaso su número comparado con el que otras naciones cuentan, puesto que en la nuestra se elevan á 19; pero en cambio su situacion es sumamente defectuosa para las necesidades del servicio, á consecuencia de estar cinco de ellos situados en las posesiones de Africa y los restantes muy irregularmente repartidos por el territorio de la Península.

Es además sobrado reducida su capacidad total, hasta el punto de que apenas podrán contener en regulares condiciones higiénicas la mitad de la poblacion que en ellos se alberga.

Y no podia, Señor, suceder otra cosa si se atiende á que mientras el contingente penal crece en progresion más rápida que la poblacion, ha habido que abandonar y vender varios presidios que por su ruinoso estado resultaban inútiles para el servicio, sin que la situacion del Tesoro haya permitido reemplazarlos, pues la Cárcel Modelo, único edificio que en estos últimos años ha venido á agregarse á su número, teniendo como tiene en la ley que dispuso su construccion señalado el servicio especial á que debia destinarse, y en efecto se destina, ha aliviado en muy poco las necesidades del ramo.

Si del exámen del número, situa-

cion y capacidad de nuestros establecimientos penales se pasa al de su clasificación, surgen de él las siguientes observaciones.

Para el cumplimiento de las condenas de cadena, reclusion y relegacion perpetuas están designados en el Real decreto de 1.º de Setiembre de 1879 los establecimientos de Ceuta, Melilla, Alhucemas, Chafarinas y el Peñon de la Gomera, teniendo en conjunto capacidad para 3 160 plazas, la cual á todas luces resulta excesiva, aun tomando en consideracion la manera defectuosa con que hasta el dia ha venido calculándose, puesto que el número de sentenciados á ese orden de condenas en todo el territorio de la Península no pasa de 1.351.

Los establecimientos de Cartagena, Palma, Tarragona, Zaragoza y Santoña, con una capacidad total de 5.250 plazas, están designados para que en ellos se extingan las condenas de cadena, reclusion y relegacion temporales. Acertado resulta este señalamiento en cuanto á la capacidad, puesto que la práctica ha venido á demostrar que el contingente de penados de tales clases se acomoda próximamente á la cabida asignada á dichos establecimientos; pero conviene hacer algunas modificaciones en su situacion, pues hay extensísimas regiones que no cuentan establecimiento alguno en que puedan cumplirse aquellas condenas.

Cuanto á las de presidio y prision mayores solo se extinguen en los establecimientos de Burgos y Valladolid, que tienen en conjunto una capacidad muy reducida para el objeto que están llamados á llenar, y ofrecen además la desventaja de hallarse situados bajo un clima excesivamente frio, y tan próximos, que para la mayor parte de las provincias viene á resultar como si tan solo hubiera un establecimiento destinado al cumplimiento de esta clase de penas.

Y por último, para el de las correccionales están señalados el de Sevilla (hoy suprimido y reemplazado por el de Ocaña), el de Granada y los de San Agustin y San Miguel de Valencia.

No solo es escasa la capacidad de estos presidios para satisfacer debidamente las necesidades del servicio, sino que su situacion topográfica obliga al contingente penal del Norte de España á recorrer larguissimas distancias.

En vista de las consideraciones expuestas, impulsan al Ministro que suscribe á proponer la reforma indicada como principales razones las siguientes:

Primera. La implícita é injustificada agravacion de penalidad que sobre todo con relacion á las condenas correccionales impone la traslacion de un sentenciado á gran distancia del pais en que nació ó reside y en el que tiene sus afecciones, intereses ó modo de vivir.

Segunda. La considerable y perniciosa influencia acusada científicamente por los estados demográficos que ejerce en la salud de los penados el cambio brusco de clima.

Tercera. El coste onerosísimo para los intereses públicos de las conducciones de confinados por las vias férreas, ya para que ingresen en los presidios de su destino ya por razon de sus viajes al cumplimiento de diligencias judiciales del uno al otro extremo de la Península, cuando no desde las costas de Baleares ó de Africa.

Basta conocer la situacion actual de nuestros presidios para medir en el acto la necesidad que existe de clasificarlos y dividirlos con arreglo á las exigencias de la economia y de la legislacion vigente, y á este importante fin se dirigen las disposiciones del adjunto proyecto de decreto.

Para realizar tal pensamiento es de todo punto indispensable dividir el territorio de la Península en zonas, dentro de cada una de las cuales existan los establecimientos necesarios para cumplir con la separacion debida las condenas correccionales, las de presidio y prision mayores y las de reclusion y cadena temporales, pues en cuanto á las de cadena y reclusion perpetuas por su importancia y gravedad, juzga el Ministro que suscribe que cualquiera que sea la procedencia de los penados, deben extinguirlas exclusivamente en el establecimiento de Ceuta, que por sí solo reúne capacidad sobrada para las necesidades del servicio, aun teniendo en cuenta la forma defectuosa en que ha venido calculándose.

Las referidas zonas podrán ser cinco, que se denominarán del NO., del NE., Central, del E. y del S., comprendiendo cada una de ellas las provincias y Audiencias que se detallan en la parte dispositiva.

Ha tenido en cuenta el Ministro que suscribe, para el señalamiento de su número y del territorio á que cada una debe extenderse, no la consideracion de que resulten próximamente iguales en superficie ó en poblacion, ni la de que comprendan un mismo número de provincias ó Audiencias, sino la necesidad de que los edificios existentes en ellas, destinados unos al servicio del ramo, susceptibles otros de habilitarse en breve plazo, sean bastantes, teniendo en cuenta la criminalidad de las comarcas respectivas, para llenar las necesidades del servicio; tambien ha sido necesario atender á la disposicion de las líneas férreas con la mira de que los trasportes resulten económicos y fáciles.

En esta division se comprende sólo el territorio de la Península, prescindiéndose por completo de las islas Baleares y Canarias, cada una de cuyas provincias, para completar el pensamiento generador de la reforma, debe constituir por sí sola una nueva zona, si bien dentro de ellas sólo habria de cumplirse las penas correccionales y las de presidio y prision mayores, yendo los sentenciados á las penas de cadena y reclusion perpetuas á extinguirlas en Ceuta, ya procedan de Canarias, ya de Baleares, y los que lo sean á cadena y reclusion temporales á Tarragona si proceden de éstas islas, y si proceden de aquéllas al establecimiento que para cumplir tal clase de condenas se habilitará en breve en un punto conveniente de las costas meridionales.

Con arreglo á este plan, las Audiencias comprendidas en una misma zona tendrán dentro de los límites de su territorio establecimiento penal donde puedan extinguir sus condenas los sentenciados á las penas indicadas, obteniéndose con ello seguramente dos ventajas: primera, la economía que resultará por la brevedad del trayecto que haya de recorrer el confinado desde la cárcel al presidio de su destino; y segunda, la facilidad con que en todo tiempo podrán aquellos Tribunales disponer de los penados para su comparecencia en juicio, ventajas á las que va íntimamente unida la muy atendible de no someterles al cambio brusco de clima á que hoy se ven frecuentemente sujetos, lo mismo por razon de su destino que por la de sus traslaciones.

Cierto es que para realizar por completo este pensamiento habrá que habilitar algunos nuevos locales, puesto que sólo las zonas del Este y del Noroeste comprenden en su demarcacion los necesarios para que se cumplan con la separacion debida las diversas clases de condenas, si bien es probable que haya que descontar de ese número uno de ellos que para satisfacer otras necesidades importantes del servicio debe dejar en breve plazo de pertenecer á este Ministerio.

No se ocultan al Ministro que suscribe las dudas que acerca de la facil ejecución del nuevo sistema ha de abrigar la opinion pública, dudas alimentadas de una parte por el temor de que no haya recursos suficientes para habilitar los edificios indispensables, y de otra, por la resistencia que las poblaciones suelen oponer á la instalacion de establecimientos penales; pero adelantándose á examinarlas, no se ha decidido á someter la reforma á la aprobacion de V. M. sin haber hecho de ella un detenido y minucioso estudio, cuyo resultado lleva á su animo el convencimiento de que el plan propuesto no solo es ventajoso y necesario, sino facilmen-

te realizable en breve espacio de tiempo.

Dentro de los créditos abiertos en el presupuesto general de gastos del Estado á la Direccion de Establecimientos penales, si se usan con el orden y economia que son condiciones de toda buena Administracion, y se introducen además en algunos servicios reducciones fáciles de alcanzar, no solo puede contarse con los medios precisos para habilitar desde luego un establecimiento en la segunda zona y otro en la quinta, en edificios que pertenecen á dicho centro directivo y con arreglo á proyectos y presupuestos que ya están formados, sino que hay tambien la esperanza de que en este mismo ejercicio pueda habilitarse un establecimiento más en la zona quinta y dos en la tercera, que son los necesarios para completar el plan, pues la falta del que se ceda al Ministerio de la Guerra será compensada por otro que se dispondrá en la zona correspondiente con los recursos procedentes de la cesion de aquel.

Para terminar la parte de esta exposicion relativa á los edificios necesarios, sólo resta dar cuenta á V. M. de lo que deba hacerse en las Islas Baleares y Canarias.

Tocante á las primeras, en las cuales existe hoy el establecimiento de Palma destinado á la extincion de condenas de cadena, reclusion y relegacion temporales, cumple al Ministro que suscribe someter á la consideracion de V. M. algunas observaciones de interés. La poblacion penal no se halla en su establecimiento propio llamado de San Miguel, pues á consecuencia del estado ruinoso del mismo fué necesario trasladarla precipitadamente al exconvento de San Francisco, para habilitar el cual se han gastado y todavía es necesario seguir gastando cantidades de alguna consideracion, que serian considerablemente mayores si se acometiera la empresa de reconstruir el antiguo establecimiento.

Por esta circunstancia, y por la de ser muy escaso el contingente penal de estas islas, pues solo se elevan á 48 el número de los naturales de las mismas que están sufriendo condena en los diversos establecimientos, el Ministro que suscribe se considera en el deber de aconsejar á V. M. que se suprima aquel presidio, y que con los recursos procedentes de su enajenacion y con aquellos otros que proporcionalmente se obtengan de las corporaciones provincial y municipal se organice un establecimiento mixto, en el que además de las penas de arresto mayor y menor, que por precepto legislativo deben cumplirse en las cárceles de partido, se extingan tambien las correccionales y las de presidio y prision mayores, que en junto apenas darán un contingente de 20 confinados, cumpliéndose las de cadena y reclusion temporales y perpetuas, respectivamente, en Tarragona y Ceuta, segun queda indicado.

Análoga solucion propone á V. M. el Ministro que suscribe, con relacion á las Islas Canarias, en las cuales tambien es corta la criminalidad, si bien en ellas, por no haber establecimiento penal cuyos productos puedan dedicarse á auxiliar la construccion del nuevo edificio mixto de penitenciaría y cárcel, será preciso que la Direccion general del ramo dedique á esta atencion parte de los productos del presidio de Palma.

No prejuzgan estas disposiciones la cuestion pendiente acerca del establecimiento de una penitenciaría en la isla Cabrera, ni tampoco la promovidada sobre la traslacion de los presidios de Zaragoza y Cartagena. Tales

proyectos, sometidos hoy al estudio de la Administracion, son susceptibles de armonizarse facilmente con el plan propuesto á V. M. en el adjunto proyecto de decreto.

Mediante él, Señor, sin imponer nuevos gravámenes al Tesoro, quedará realizada una reforma trascendental y necesaria llamada á proporcionar en lo sucesivo cuantiosas economías por el concepto de trasportes, y á descargar á la Direccion del ramo de la mayor parte del ímprobo trabajo y de los gravísimos inconvenientes de varia índole que consigo trae el señalamiento del presidio en que cada penado ha de extinguir su condena.

Resta examinar en este punto lo referente á la resistencia que puedan ofrecer las poblaciones en las cuales sea necesario instalar establecimientos penales. El Ministro que suscribe, conociendo sus causas, abriga la esperanza de que no habrá de presentarse en el caso actual.

Fúndase para ello, Señor, en que tales resistencias han tenido casi siempre por motivo el desorden y la desmoralizacion que en otras épocas se temia trascendiesen de los presidios á las poblaciones, y en la competencia ruinosas que las industrias establecidas en los talleres de aquéllos, con escasa utilidad para el Tesoro, hacian á las similares del exterior, males uno y otro que combatidos por la Administracion pública con perseverancia desaparecerán en breve, pues el Ministro que suscribe, esforzándose en continuar la obra de sus predecesores, espera tener el honor de someter á la aprobacion de V. M. trabajos en que se ocupa asiduamente, encaminados á fortalecer en los establecimientos penitenciarios el orden más severo y la más estricta moralidad, y á dar á sus talleres una nueva organizacion, mediante la cual obtenga el Tesoro recursos de alguna consideracion, y desaparezca la concurrencia aventajada y perturbadora que hoy hacen á las industrias particulares.

Examinado rápidamente este punto, tiempo es de someter á la consideracion de V. M. otros que, si no de tanta importancia, la tienen no escasa, y estando comprendidos en el citado Real decreto de 1.º de Setiembre de 1879, deben ser objeto de estudio y reforma.

Establecióse en aquella disposicion que los presidios menores de Africa, ó sean los de Melilla, Chafarinas, Alhucemas y el Peñon de la Gomera, no obstante estar sostenidos con fondos del presupuesto del Ministerio de la Guerra, que nombra tambien su personal directivo y administrativo, siguieran dependiendo del de la Gobernacion, sosteniéndose de este modo una situacion anómala, que da lugar además á no pocas competencias y dificultades entre los dos departamentos ministeriales.

El Ministro que suscribe cree llegada la ocasion de hacer cesar ese estado de cosas entregando al Ministerio de la Guerra, que los sostiene, los cuatro presidios citados, en los cuales se podrán establecer con gastos de poca consideracion otras tantas penitenciarías para penados militares por delitos comunes, sin que por esta solucion se perjudique en lo más mínimo el servicio en lo que depende de este Ministerio, toda vez que, segun queda indicado, el establecimiento de Ceuta tiene capacidad suficiente para el contingente penal condenado á cadena y reclusion perpetuas.

Para completar el pensamiento que inspira esta reforma y llenar una interesante necesidad del ramo de Gue-

rra creando una penitenciaría destinada á los penados por delitos puramente militares, los Ministerios respectivos vienen haciendo detenidos estudios que han conducido á una solucion aceptada en principio sobre la base de la cesion de un establecimiento penal al Ministerio de la Guerra, mediante la indemnizacion que se considere justa.

Si tal solucion llega á realizarse, el importe de la indemnizacion que entregue el Ministerio de la Guerra será invertido por la Direccion de Establecimientos penales, segun se ha apuntado ya, en la habilitacion de un nuevo establecimiento penal dentro de la zona respectiva.

De otra índole, pero en consonancia íntima con las anteriores, son las reformas cuya exposicion sigue y en la cual tampoco ha de omitir el Ministro que suscribe una indicacion rápida de los fundamentos que las hacen necesarias.

Respondiendo á los principios de moral cristiana y de buena doctrina penitenciaría que aconsejan defender del contagio del mal ejemplo y de las lecciones repugnantes de la perversidad á los jóvenes delincuentes, se preceptuó en el Real decreto de 1879 la separacion completa de los menores de 20 años, confundidos hasta entonces con los penados de mayores edades, señalándose para la extincion de sus condenas, cualesquiera que fuesen el grado y la extension, el presidio de Alcalá de Henares.

Tan plausible acuerdo no llegó á ejecutarse por completo. La separacion de los jóvenes delincuentes no ha podido en efecto conseguirse, no obstante la atencion que la Administracion pública ha prestado en estos últimos años á tan interesante asunto, pues por efecto de lamentables corruptelas existentes de antiguo y muy difíciles por lo tanto de desarraigar, si para conseguirlo no se emplea una voluntad enérgica y perseverante, es grande el número de los penados que en el día están cumpliendo sus condenas en el presidio de Alcalá, ya mayores de 20 años al ser destinados á él.

Hoy á costa de reducidos dispendios puede, y este es el propósito del Ministro que suscribe, llevarse á cabo tan conveniente medida, si bien con algunas modificaciones aconsejadas por la experiencia y las circunstancias, modificaciones que no alteran el principio á que obedece, antes bien tienden á desenvolverlo haciendo la reforma más asequible y duradera.

La escasa capacidad del penal de Alcalá para llenar las necesidades del servicio especial que le está designado y las circunstancias de que con relacion á los sentenciados á largas condenas son casi por completo inútiles cuantas disposiciones se adopten á fin de conseguir que no se perviertan por el contacto con otros más avarizados al crimen, aconsejan que en lo sucesivo sólo se destinen al mencionado penal los menores de 18 años, cualquiera que sea la condena que deban extinguir, y los menores de 20 siempre que estuvieren sentenciados á penas correccionales ó á presidio y prision mayores, pues los comprendidos entre los 18 y 22 años condenados á cadena y reclusion temporales deberán ir al establecimiento correspondiente enclavado en la zona á que pertenezca la Audiencia sentenciadora, así como los condenados á cadena y reclusion perpetuas serán destinados á Ceuta, de igual modo que los de idéntica pena que excedan de dicha edad.

Resta aun exponer á la consideracion de V. M. algunos detalles ínti-

mamente ligados con el asunto principal de la reforma.

Dispónese en el Real decreto cuya modificación propone á V. M. el Ministro que suscribe que las penadas, cualquiera que sea, la Audiencia de que procedan y la condena que se les haya impuesto, cumplan ésta en el presidio de mujeres de Alcalá, único de esta clase que en realidad existía á la fecha de la publicación de dicho Real decreto; pues las antiguas casas galeras que hubo en varias poblaciones, ó habian desaparecido totalmente, ó su estado ruinoso las hacia completamente inútiles para el servicio.

Más conveniente bajo muchos aspectos y más económico por lo mucho que se ahorraria en los trasportes hubiera sido tener á las penadas en establecimientos varios, situados en las distintas comarcas, que reunir las todas en Alcalá, haciéndolas concurrir de tan largas distancias y tan opuestos climas; pero siendo esto imposible, ya porque según se deja indicado han desaparecido las casas galeras, ya porque se necesitarían cuantiosos recursos para crear nuevos establecimientos, forzoso es sostener lo que respecto á este punto se halla dispuesto. Mas el presidio de mujeres de Alcalá, no obstante las ampliaciones y reformas que en él se han realizado, resulta insuficiente para el servicio á que se le destina, habida consideración al aumento que el contingente penal ofrece.

A fin de remediar este inconveniente, el Ministro que suscribe prepara la construcción en esta corte dentro de breve plazo y con recursos eventuales del ramo, de una penitenciaría para mujeres, propósito que habria empezado ya á realizarse, previa la aprobación de V. M., si para llevarlo á la práctica no fuera preciso el concurso de las Cortes.

De este modo, distribuyendo entre la penitenciaría de Alcalá y la que se construirá en Madrid la población penal femenina, con la debida separación de condenas, quedarán cubiertas en la forma posible las necesidades de este ramo especial.

Con relación á la Cárcel Modelo y al correccional que le está anejo, no existentes en la época en que se publicó el Real decreto de 1879, y no comprendidas en él por lo tanto ninguna modificación tiene por ahora que proponer á V. M. el Ministro que suscribe, pues hallándose establecido por una ley cuanto á dicha prisión se refiere, no cabe otra solución que cumplirlo hasta que con el concurso de las Cortes pueda modificarse, tomando en consideración las elecciones de la experiencia.

Por lo que hace al aspecto administrativo de la clasificación de los establecimientos penales, se sostiene la misma escala establecida por el Real decreto de 1.º de Setiembre de 1879, si bien se introducen determinadas modificaciones en la importancia administrativa de algunos para ponerla en armonía con la clasificación categórica, puesto que de ella y no de circunstancias extrañas al servicio del ramo debe hacerse responder exclusivamente la organización penitenciaria.

Por el Real decreto de 1.º de Setiembre de 1879 se exigió á los Jueces de primera instancia, hoy de instrucción, el envío al centro directivo de Establecimientos penales de los testimonios de condena relativos á los rematados de sus respectivas jurisdicciones, en los que se consignase la parte dispositiva de las sentencias; y en la misma disposición se ordena á los Gobernadores de las provincias que remitan á la expresada Dirección

un oficio en que participen tener á su disposición el reo sentenciado, sin cuyos dos documentos á la vista no puede señalarse al mismo el establecimiento en que ha de cumplir su condena.

Esta circunstancia ha sido frecuentemente causa de que por falta de uno de los dos expresados documentos, que no siempre llegan al centro directivo con la regularidad debida, se haya visto éste imposibilitado de dar destino á ciertos penados, que han llegado á cumplir sus condenas en las cárceles de partido con grave conculcación de la ley y con notorio perjuicio de los intereses municipales, toda vez que con cargo á ellos se sustenta á los penados hasta que ingresan en el correspondiente establecimiento penitenciario.

Por otra parte, la organización de las Audiencias de lo criminal ha venido á introducir en este punto una variación tan esencial que por sí sola, si otras razones no hubiera, bastaría para exigir la modificación de lo dispuesto en el Real decreto citado.

Ya no sentencian los Jueces de primera instancia, ni por consiguiente deben remitir los testimonios de condena, ni están tampoco los penados en las cárceles de partido esperando destino, pues necesitando acudir al juicio oral que se celebra en las Audiencias, en las cárceles de éstas es donde deben permanecer hasta que se les traslade al establecimiento en que les corresponde extinguir sus condenas.

Tales circunstancias y otras que no menciona el Ministro que suscribe por ser demasiado obvias, como consecuencia precisa de la división en zonas para el cumplimiento de las condenas y del establecimiento en cada una de ellas de los edificios necesarios con las imprescindibles excepciones expuestas, reclaman y justifican las modificaciones que se detallan en la parte dispositiva.

Fundado en las precedentes consideraciones, el Ministro que suscribe, de acuerdo con el Consejo de Ministros, tiene el honor de someter á la aprobación de V. M. el siguiente proyecto de decreto.

Madrid 6 de Noviembre de 1885.—
Señor: A. L. R. P. de V. M., Raimundo Fernandez Villaverde.

REAL DECRETO.

En atención á las razones que Me ha expuesto el Ministro de la Gobernación, de acuerdo con el consejo de los Ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

Art. 1.º Los establecimientos penales quedarán clasificados por los efectos administrativos en la forma siguiente:

De primera clase, los de Ceuta y Alcalá de Henares, comprendiéndose en este último punto bajo una sola dirección el presidio para los jóvenes y la penitenciaría para las mujeres; si bien los servicios interiores del segundo establecimiento correrán como hasta el día á cargo de las Hermanas de la Caridad.

De segunda clase, aquellos á los cuales se destinen los condenados á cadena y reclusión temporales.

De tercera, aquellos otros en que deban cumplirse las penas de presidio y prisión mayores.

De cuarta, los correccionales.

Y de quinta, los establecimientos mixtos que se habilitarán en las Islas Baleares y Canarias.

El correccional anexo á la Cárcel Modelo seguirá como hasta el día regido por disposiciones especiales y con la clasificación y objeto que le están señalados en la ley de su creación.

Art. 2.º Para el cumplimiento de las condenas se considerará dividido el territorio de la Península en cinco zonas, que se denominarán respectivamente del Noroeste, NE., Central, del E. y del S.

Art. 3.º Cada una de dichas zonas comprenderá las provincias y Audiencias que se indican á continuación:

PROVINCIAS. AUDIENCIAS.

Primera zona del NO.

| | |
|--------------|--|
| Alava..... | Vitoria. |
| Burgos..... | { Burgos. Lerma. |
| Coruña..... | { Coruña. Santiago. |
| Guipúzcoa.. | Sau Sebastian. |
| León..... | { León. Ponferrada. |
| Lugo..... | { Lugo. Mondoñedo. |
| Orense..... | Orense. |
| Oviedo..... | { Oviedo. Cangas de Onís. Tineo. |
| Palencia.... | Palencia. |
| Pontevedra.. | Pontevedra. |
| Salamanca.. | { Salamanca. Ciudad Rodrigo. |
| Santander... | Santander. |
| Valladolid.. | Valladolid. |
| Vizcaya..... | Bilbao. |
| Zamora..... | { Zamora. Benavente. |

Segunda zona del NE.

| | |
|--------------|--------------------------------------|
| Barcelona... | { Barcelona. Manresa. |
| Gerona..... | { Gerona. Figueras. |
| Huesca..... | Huesca. |
| Lérida..... | { Lérida. Seo de Urgel. Tremp. |
| Logroño.... | Logroño. |
| Navarra..... | { Pamplona. Tafalla. |
| Tarragona... | { Tarragona. Reus. Tortosa. |
| Zaragoza... | { Zaragoza. Calatayud. |

Tercera zona Central.

| | |
|---------------|---|
| Avila..... | Avila. |
| Cáceres.... | { Cáceres. Plasencia. |
| Ciudad Real.. | { Ciudad Real. Manzanares. |
| Guadalajara.. | { Guadalajara. Sigüenza. |
| Madrid..... | { Madrid. Alcalá. Colmenar Viejo. |
| Segovia..... | Segovia. |
| Soria..... | Soria. |
| Toledo..... | { Toledo. Talavera. |

Cuarta zona del E.

| | |
|--------------|-----------------------------------|
| Albacete.... | Albacete. |
| Alicante.... | { Alicante. Altea. |
| Almería..... | { Almería. Huércal Overa. |
| Castellón... | { Castellón. San Mateo. |
| Cuenca..... | { Cuenca. San Clemente. |
| Murcia..... | { Murcia. Cartagena. Lorca. |

| | |
|--------------|------------------------|
| Teruel..... | { Teruel. Alcañiz. |
| Valencia.... | { Valencia. Jativa. |

Quinta zona del S.

| | |
|--------------|--|
| Badajoz..... | { Badajoz. Don Benito. Almendralejo. Llerena. |
| Cádiz..... | { Cádiz. Algeciras. Jerez de la Frontera. |
| Córdoba..... | { Córdoba. Montilla. |
| Granada.... | { Granada. Albuñol. Baza. |
| Huelva..... | Huelva. |
| Jaen..... | { Jaen. Linares. Ubeda. |
| Málaga.... | { Málaga. Antequera. Ronda. Vélez Málaga. |
| Sevilla..... | { Sevilla. Carmona. Osuna. Útrera. |

Art. 4.º Las provincias de Baleares y Canarias constituirán por sí solas dos zonas penitenciarias independientes.

Art. 5.º Todas las condenas de cadena y reclusión perpetuas impuestas á varones mayores de 18 años se cumplirán precisamente en el establecimiento penal de Ceuta, cualquiera que sea la Audiencia sentenciadora.

Art. 6.º Las condenas de cadena y reclusión temporales impuestas á varones mayores de 18 años se cumplirán precisamente en establecimientos comprendidos dentro de la zona á que corresponda la Audiencia sentenciadora, si se trata de cualquiera de las cinco primeras zonas. Si el reo hubiese sido sentenciado por la Audiencia de Palma, cumplirá su condena en el establecimiento correspondiente de la zona segunda, y si lo hubiese sido por la Audiencia de Las Palmas, en el de la quinta.

Art. 7.º De igual modo se extinguirán en establecimientos situados dentro de las siete zonas respectivas las condenas de presidio y prisión mayores, y las correccionales impuestas á varones mayores de 20 años.

Art. 8.º Todas las penas impuestas á varones menores de 18 años, y las correccionales y de presidio ó prisión mayores impuestas á los que no excedan de 20, se cumplirán precisamente en el establecimiento de Alcalá de Henares.

Art. 9.º Las condenas de mujeres, cualquiera que sea su procedencia y extensión, se extinguirán precisamente en la casa galera de Alcalá, interin no se construya otro establecimiento que comparta con él las atenciones de este ramo especial del servicio.

Art. 10. Las penas de arresto mayor y menor impuestas á hombres ó mujeres, cualesquiera que sean la edad de los reos y la Audiencia sentenciadora, se cumplirán, según lo prescriben las disposiciones vigentes, en las cárceles de partido.

Art. 11. El correccional anexo á la Cárcel Modelo de Madrid seguirá destinado al servicio especial que le está impuesto por la ley de construcción de dicha Cárcel.

Art. 12. Las condenas de cadena y reclusión temporales, las de presidio y prisión mayores y las correccionales se extinguirán dentro de cada

una de las cinco primeras zonas en establecimientos distintos.

Las condenas correccionales y las de presidio y prision mayores impuestas á penados pertenecientes á las Islas Baleares y Canarias podrán cumplirse en unos mismos establecimientos, pero siempre con la separacion debida.

Art. 13. La clasificacion categorica de los establecimientos penales hoy existentes en cada una de las cinco zonas será la que sigue:

Primera zona

Santoña para condenas de cadena y reclusion temporales.

Burgos para presidio y prision mayores.

Valladolid para presidio y prision correccionales.

Segunda zona.

Tarragona para cadena y reclusion temporales.

Zaragoza para presidio y prision mayores.

Tercera zona.

Ocaña para presidio y prision mayores.

Cuarta zona

Cartagena para cadena y reclusion temporales, San Agustin de Valencia para presidio y prision mayores. San Miguel de los Reyes de Valencia para presidio y prision correccionales.

Quinta zona.

Granada para presidio y prision correccionales.

Art. 14. El Ministerio de la Gobernacion procederá desde luego á habilitar con los créditos ordinarios de su presupuesto un establecimiento en la segunda zona para el cumplimiento de las condenas de presidio y prision correccionales, y otro en la quinta para las de cadena y reclusion temporales.

Igualmente procederá, tan pronto como sea posible, á habilitar un establecimiento en la quinta zona para la extincion de las condenas de presidio y prision mayores y dos en la tercera, uno de ellos para las condenas de cadena y reclusion temporales y el otro para las de presidio y prision correccionales.

Art. 15. Mientras no esté completo el número de establecimientos que son necesarios para aplicar con toda exactitud lo dispuesto en este Real decreto, se observarán las siguientes reglas provisionales:

1.º Los penados correspondientes á la segunda zona que sean condenados á presidio ó prision correccionales, serán destinados al establecimiento de San Miguel de Valencia.

2.º Los de la zona tercera condenados á cadena y reclusion temporales serán destinados á Tarragona, y los sentenciados á presidio y prision correccionales al de Valladolid.

3.º Los de la zona quinta condenados á cadena y reclusion temporales serán destinados á Cartagena, y los sentenciados á presidio ó prision mayores á Ocaña.

Estas reglas irán cesando á medida que en las respectivas zonas se habiliten los establecimientos correspondientes.

Ar. 16. El Ministro de la Gobernacion queda autorizado para ceder al de la Guerra uno de los establecimientos penales de la Peninsula con las condiciones y mediante la indemnizacion que se concierten entre los delegados que uno y otro Ministerio nombren al efecto.

El importe de la indemnizacion se empleará en habilitar un establecimiento dentro de la zona correspon-

diente para el cumplimiento de las condenas de cadena y reclusion temporales.

Art. 17. El Ministerio de la Gobernacion entretará al de la Guerra, á quien pertenecen en propiedad y de quien depende su personal respectivo, los presidios de Alhucema, Melilla, Chafarinas y Peñón de la Gómera.

La época y condiciones de la entrega se determinará de acuerdo por los dos Ministerios

Art. 18. El de la Gobernacion contribuirá con la parte proporcional que se convenga, y en union con las Corporaciones provinciales y municipales de Baleares y Canarias, á la construccion en cada una de esas provincias de un establecimiento mixto, en el cual puedan respectivamente cumplir los sentenciados por las Audiencias de las citadas islas las penas correccionales y las de presidio y prision mayores. Para proporcionarse los recursos necesarios al efecto indicado, el Ministerio de la Gobernacion enajenará en pública subasta, haciendo uso de la autorizacion legal que le está concedida, el establecimiento penal de Palma, que quedará suprimido tan pronto como las circunstancias lo permitan.

Art. 19. Las Audiencias, en el término de tres dias, á contar desde la fecha en que sea firme la sentencia recaida en toda causa criminal de de que resulte condena, comunicarán á la Direccion general de Establecimientos penales, en hojas separadas para cada uno de los reos, los datos siguientes:

- 1.º Nombre y los dos apellidos del penado.
- 2.º Edad.
- 3.º Naturaleza y vecindad.
- 4.º Condena que se le haya impuesto.

Art. 20. Las citadas Audiencias participarán al Gobernador de la provincia correspondiente que el reo ó reos están en la cárcel de la misma á disposicion de la Direccion general de Establecimientos penales para ser conducidos al establecimiento que les corresponda, teniendo para ello en cuenta la zona á que pertenezcan, la edad y sexo de los penados y la clase de condena que se les haya impuesto.

Art. 21. La Direccion general de Establecimientos penales, atendiendo la conveniencia y economía del servicio, ordenará las conducciones de los penados á los establecimientos correspondientes, en el plazo mas breve posible.

Art. 22. Los testimonios de condena comprensivos tan solo de la parte dispositiva de las sentencias se extenderán separadamente para cada penado, y se entregarán al Jefe de la escolta encargada de custodiar la conduccion. Los Jefes de escolta entregarán dichos certificados de condena á los Directores de los establecimientos penales, que no admitirán á ningun penado sin este requisito y comunicarán inmediatamente á la Direccion general todo ingreso que en el establecimiento de su dependencia tenga lugar, expresando los datos siguientes:

- Fecha de la entrada.
- Nombre y dos apellidos del penado.
- Estado, naturaleza, vecindad y edad del mismo.
- Tiempo de su condena.

Art. 23. Cuando las Audiencias necesitaren que concurra á practicar diligencias judiciales algun individuo que se halle cumpliendo condena en cualquier establecimiento penal, lo comunicarán á la Direccion general del ramo, que dispondrá la traslacion.

Las mismas Audiencias comunicarán tambien directamente en el plazo de dos dias al citado centro la terminacion de las diligencias, para que oportunamente se ordene el regreso del penado ó penados al establecimiento de su procedencia.

Art. 24. Los Jefes de los establecimientos penales enviarán á la Direccion general del ramo relaciones mensuales en que consten los penados que deben seguir extinguiendo sus condenas en el mes siguiente, y los que hayan de ser puestos en libertad por cumplir las suyas.

Cuando algun penado tenga pendiente nueva condena, lo expresarán así en los citadas relaciones mensuales, y retendrán á aquel en el establecimiento, aunque resulte cumplido, hasta que la Direccion general comunique la orden para que sea trasladado al punto en que le corresponda extinguir la condena pendiente.

Art. 25. No podrá hacerse modificacion alguna en la clasificacion categorica de los establecimientos penales sino por medio de Real decreto acordado en Consejo de Ministros.

Art. 26. Las anteriores disposiciones no tendrán efecto retroactivo, y por lo tanto el actual contingente penal de cada uno de los establecimientos continuará en los mismos, aun cuando se haya variado su clasificacion respectiva.

Dado en El Pardo á 6 de Noviembre de 1885.—Alfonso.—El Ministro de la Gobernacion, Raimundo Fernandez Villaverde.

AUDIENCIA TERRITORIAL DE CACERES.

Secretaria de gobierno.

Anuncio.

De orden del Ilmo. Sr. Presidente de esta Audiencia Territorial, se hace saber: Que como comprendidas en el primero de los turnos señalados en el art. 7.º del Reglamento general del Notariado, han de proveerse por oposicion las Notarias vacantes en Hervás y Trujillo; cuyas Notarias corresponden á los partidos judiciales del mismo nombre, en esta provincia.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes documentadas á la Junta directiva del Colegio Notarial, dentro del plazo improrrogable de 30 dias naturales, á contar desde la insercion del anuncio en la Gaceta de Madrid, expresando en ellas taxativamente la Notaría ó las Notarias que soliciten, y el orden de preferencia en su caso.

Cáceres 18 de Noviembre de 1885.
—El Secretario de Gobierno, Ubaldo Sanchez Martinez



EL RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S.A. ALLEN

para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito. "UN FRASCO BASTÓ." Tal es la expresion de muchos cuyos cabellos han sido restablecidos á su color natural y cuya calva se há repoblada. No es un tinte, y de consiguiente es perfectamente inofensivo. Los que quieren rejuvenecer los cabellos y conservarlos toda la vida deberan procurarse inmediatamente un frasco del "Restaurador Universal del Cabello de la Sra. S. A. ALLEN."

Depósito Principal—114 y 116, Southampton Row, Londres; Paris y Nueva York; Véndese en las Peluqueras, Perfumerías y Farmacias Inglesas.

En Cáceres: E. Blasco Benito, Empedrada, 5.

Cáceres 1885.—Imp. de N. M. Sanchez

ALCALDIAS CONSTITUCIONALES.

TRUJILLO.

Subasta.

Bajo el presupuesto de 921 pesetas y pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría del Iltre. Ayuntamiento, se procede á la subasta del desmonte de una canchera que existe en el ensanche que se está dando al cementerio de esta ciudad.

El remate tendrá efecto en el salon de sesiones, de once á doce de la mañana del undécimo dia, á contar desde el en que aparezca este anuncio en el Boletín oficial de la provincia.

La subasta será por pujas á la llana y para tomar parte en ella habrá de presentarse la cédula personal y carta de pago que justifique haber consignado en la Depositaria municipal en concepto de depósito provisional el 5 por 100 del presupuesto de la obra.

Trujillo 18 de Noviembre de 1885.
—Andrés Secos.

MESAS DE IBOR.

Anuncio.

La recaudacion del impuesto de consumos del primer y segundo trimestres del corriente ejercicio económico y atrasos, se practicará en esta villa en los dias del 20 al 25 de este mes, por el recaudador que al efecto se designe, en la Casa Consistorial de la misma.

Lo que se hace público por el presente á los efectos de instruccion.

Mesas de Ibor 15 de Noviembre de 1885.—El Alcalde, Pedro Ruiz.

ANUNCIOS.

Administracion de Consumos de Cáceres.

Teniendo que proceder á verificar los conciertos y encabezamientos obligatorios establecidos por los artículos 164 y 165 del Reglamento; y á fin de fijar con la mayor equidad posible la cuota de cada contribuyente: esta Administracion concede un plazo de 15 dias, á contar desde hoy, dentro del cual pueden presentarse en la misma, las personas que quieran intervenir en la designacion de los consumos que le correspondan en el extrarradio de esta capital.

Pasado referido plazo, la Administracion hará uso de las facultades consignadas en el art. 168 del citado reglamento.

Cáceres 16 de Noviembre de 1885.
—C. Montemayor.